

# EL MONARQUICO

GRONA 18 DE ENERO DE 1913

Año IV. Número 934

Diario CATOLICO-MONARQUICO

## Hacia la izquierda

Dedicadamente la dinastía alfonsina marcha a pasos de gigante hacia la izquierda.

Las doctrinas falsamente llamadas democráticas imperan en todos los aspectos de la vida nacional y ni siquiera encuentran en el camino de su desarrollo aquellas religiosidades personales que, si no impidieron, retrasaron al menos, en otros tiempos, la aplicación del radicalismo liberal todas las esferas de la política española.

Estamos en el momento culminante del liberalismo.

Como si no fuera prueba bastante toda la historia política de los tres últimos años de gobierno; como si fuera argumento estéril el famoso discurso de la Corona que en boca de don Alfonso puso el infortunado presidente del Consejo de ministros señor Canalejas; como si nada significaran todos los actos de irreligiosidad cometidos por los ministros y consentidos por quién podrá evitarlos, vienen ahora las declaraciones hechas al señor Azcoárate, a poner, por decirlo así, el sello oficial a las ideas por aquellos Gabinetes expuestas, y a autorizar, con el mismo aprobacion y consejos, una tendencia de marcada y extrema significación liberal, incompatible con el unánime sentir del pueblo católico español.

Cuando se llega ya a estas situaciones, cuando se transige vergonzosamente con los enemigos de Dios y de la Patria, cuando con el afán de vivir cómoda y regularmente una temporada mas se hacen girones el honor y la dignidad del poder y se aceptan colibraciones nefandas de los perturbadores de la vida nacional, puede decirse clara y terminantemente que se ha perdido toda noción de lo que es decoro político, que estamos a merced de las turbas demagógicas y que la maza temblorosa del miedo inspira los actos de los gobernantes.

Aquí no hay valor, aquí no hay entereza para afrontar la lucha contra los ladrones, asesinos y criminales de la semana trágica, aquí se escuchan a los apolígistas de aquellos sucesos, vergonzosos, mientras son escuchados en honoraria los defensores del orden social, la mejor y mas sana parte de la nación. Y esto es altamente vituperable.

Los masones han escalado las alturas del mando y desde allí pretenden provocar a los sentimientos religiosos del pueblo español; y ante hecho semejante urge que cuantos nos preciámos del nombre de católicos formando un apretado haz nos dispongamos para el combate definitivo con vistas a la Tradición de nuestros amores que tantos días de gloria reportó a nuestra querida patria.

Madrid

## CUENTO E HISTORIA

Ignoramos si la anécdota es o no exacta. Puede serlo. Y como la persona que nos la ha referido nos mereció confianza, se la contaremos al lector.

La misma tarde en que se hizo público la retirada del señor Maura, recibió éste la visita de varias personas de calidad. Con una de ellas se encerró largo rato, la cual parece ser que exhortó a don Antonio a que volviérase de su acuerdo y retirase los documentos que obraban ya en poder del director de *La Epoca*. No debe usted marcharse,

no hay razón, le dijo el visitante al señor Maura. Lo que se ha hecho era absolutamente preciso hacerlo. No ovide usted que en estos tres últimos años los liberales han sido la paz.

Mucho habría que hablar sobre eso—cuentan que respondió el exhortado—pero aunque lo fueran ¿cuál precio se ha alcanzado la paz? A mí me recuerdan esas paces un triste suceso. Ojalá usted.

Erase una alquería pobre. Y la familia moradora de esa alquería componíala el matrimonio y dos hijas. Con el trabajo de todos iban marchando. Cierto día desapareció una de las doncellas. ¿Dónde fió? Se sospecha que a la capital cercana. La otra hija continuó allí consolando a sus padres, auxiliándoles con su trabajo. Y después de cierto tiempo la moza huída tornó a su hogar, cubierta de sedas, con sus dedos llenos de anillos y brillando en sus orejas dos enormes diamantes. Y al hallarse a su hermana, a la hija fiel, a la doncella casta, con un vestido remendado, le reprochó su pobreza: Mírame a mí, le dijo, gasto lujo, soy rica.

Y los viejos de la alquería, al oír esto gritaron: Hija desdichada ¿podrías creer que preferirían tus padres a la honrada miseria las riquezas y los lujos de prostitución? ¿Será esta la paz lograda por los liberales?

Aquí acaba el cuento y empieza la historia.

Los liberales representan la paz y no es para sorprender a nadie que haya quietud y silencio cuando están en el Poder los que revolucionan y gritan el encontrarse en la oposición.

Pero es el caso que Moret primero y Canalejas después, hicieron una política, de manga ancha, de vista gorda y de oído sordo para atraerse y contentar a los revolucionarios. Como respondieron éstos al perdón y al olvido? Con una huelga revolucionaria, con una sedición como la del *Numancia*, con una campaña violentísima contra Canalejas, de quien llegaron a decir en las Cortes que sentía menos que Maura la dignidad del Poder y fuera de las Cortes que era peor que Maura, y luego el político que tanto había abierto la mano y las cárceles y tantas veces haba hablado desde la *Gaceta* para indultar fué villanamente asesinado por un energúista.

¿Y eso es la paz?

MIGUEL PEÑAFLOR.

## ¡Las víboras!

Con este título, inserta nuestro colega la *Gaceta de Cataluña*, órgano en Barcelona de los elementos de la «Defensa Social», católicos independientes en política, un artículo hermosísimo, del que reproducimos los siguientes vibrantes párrafos que retratan de manera magistral la actitud farisáica de ciertas personas, a raíz de la declaración de la Congregación de negocios Eclesiásticos sobre las obras del Magistral de Sevilla:

«A su autor (el Magistral de Sevilla) le faltó tiempo para someterse al Papa y acatar su fallo. He aquí un acto de humildad que honra, enaltece y dignifica a quien lo lleva a cabo. De espíritus fuertes es convencerse a sí mismos, que es lo más grande que puede realizar el hombre en la tierra», según dijo San Ignacio de Loyola.

Lo que no es grande ni digno, sino bajo y rastreo, es que vengan ahora algunos, y aprovechando la circunstancia, zahieren al Magistral, y le muerden venenosamente, y salgan por ahí confundiendo lastimosamente las especies, y hablando de «radicalismo

católicos» dañosos, y cantando las alabanzas de un «catolicismo sin exageraciones.»

Estos son los de siempre, los tajados, los astutos; son las víboras que culebrean por los pantanos de la neutralidad, que sólo se agitan en tiempo revuelto, que muerden de soslayo, a traición, no dando nunca la cara.

Son aquellos a quienes pone la piel de gallina la actuación de los católicos en la cosa pública; son los que dicen que la política no debe mezclarse con la Religión; son los que, si recuerdan las palabras del Omnipotente *per me reges regnant*, son capaces de afirmar que el Eterno se equivocó, quizá por no haberles consultado antes a ellos, que son los infalibles, los maestros, los únicos depositarios de la verdad.

Nestorios de cartón cuero, Luterillos de guardarropía, Jansenios en agrez, quieren que Dios reine en los hogares,—porque, eso sí, son creyentes,—pero no en la sociedad, no en el pueblo, no en la nación, no en la cosa pública, sin duda porque lo que hacen ellos en la cosa pública está en oposición completa con la Ley de Dios. Son de aquellos de quienes dijo el P. Coloma que por la Religión lo darían todo, todo, excepto el alma, porque tiempo ha que la tienen comprometida con el diablo.»

## Episodios carlistas

### Vuelta de Castells. — Combates.

Don Juan Castells hombre de acrisolada lealtad y acérrimo partidario de Carlos VII, dió en toda la campaña pruebas inequívocas de sus convicciones carlistas y de que se había echado al campo única y exclusivamente para la defensa de la buena causa.

Empezó el 72 el levantamiento siendo sólo y manteniéndose solo por algunos meses a costa de sacrificios laureados, burlando con sus dotes de peritísimo guerrillero la persecución continua de muchas columnas enemigas, sin que todas ellas, a pesar de ser muchísimas, pudieran nunca ni cogerle ni hacerle caer de ánimo, con no contar con otro medio que con su heroísmo y espíritu de sacrificio incomparable y la lealtad y valor de sus pocos voluntarios, que recorriendo sin cesar las provincias de Barcelona y Gerona frustraba todos los planes del enemigo, que hacia todo lo posible para acabar con el bizarro general, que sostenía como por milagro la bandera que en Gracia levantó para dar comienzo al levantamiento carlista.

Mucho he discurrido sobre la lealtad del invencible caudillo pero donde la he visto sin igual, fué en estos últimos días de la guerra civil.

El nunca ni siquiera seña en ser infiel a la causa que defendía, antes bien a pesar de verse arriacado y desatendido durante los días mas prósperos de la campaña, y tener que llevar con algunos íntimos suyos una vida errante durante la época en que el ejército de don Carlos era casi dueño de las provincias catalanas, pues ondeaba victoriosa su bandera en las principales poblaciones del Principado fuera las capitales, nunca dió la más mínima prueba de estar resentido, no saliendo jamás de aquel noble y desinteresado corazón la más mínima queja de sus superiores, manteniéndose siempre obediente y sumiso como el más pequeño soldado, a cuanto sobre él dió pusieran, aceptando gustoso el mando en los últimos momentos de la guerra cuando los desahustes e intrigas de los ge-

nerales en acción, habían llevado las cosas, a la total e inevitable ruina.

Fracasado enteramente el plan que de reorganización del ejército real, había proyectado don Carlos en Cataluña, se encarga Castells por orden superior de la segunda división de Lérida y Tarragona.

Algo dije en mi anterior episodio sobre la entrevista que tuvo lugar entre Savalls, Lizárraga y Martínez Campos en el Hostal de la Corda, la que no dió según mi parecer otro resultado, que poder en ella estudiar Martínez Campos la persona de Savalls y resolver después su plan de campaña para acabar a viva fuerza la guerra, ya que vió era imposible por componendas y persecuciones.

Después de hablar el jefe alfonsino de la cuestión del canje de prisioneros y heridos, dió por terminada la entrevista y volvió a Olot, acompañado de Morera, quién se detuvo en la ciudad hasta la noche. Muchos de nuestros voluntarios, aprovechando la tregua, bajaron a Olot y algunos alfonsinos vinieron a Ridaura.

Savalls en cuánto acabó la conferencia, se fué a San Juan de las Abadesas diciendo a Lizárraga que volvería al siguiente día, más en lugar de volver mandó que el 1.º de Gerona y la caballería fuese a buscarle a Ripoll porque quería ir a despedir a Tristany e inspeccionar la Seo de Urgel.

Quedó, pues, Lizárraga con solo 2.000 hombres frente a Olot, en posición tan crítica, que llamó a los jefes para darles cuenta de lo ocurrido, y uno de ellos le hizo ver que había muchos motivos para desconfiar y para estar prevenido.

En efecto, Martínez Campos que se había marchado de Olot, dejó allí al frente de las fuerzas a Arrando, apareció a los pocos días con otra columna en Vich para encaminarse a Ripoll y operando en combinación con las tropas que tenía en Olot cogernos entre dos fuegos.

En la noche del 5 de abril, reunió Lizárraga todas las fuerzas que ocupaban la línea de Olot y marchó con ellas a Ripoll para pasar allí antes que llegara Martínez Campos que venía por la carretera de S. Quirze. El batallón Guías de Tristany estuvo en el camino a los alfonsinos, y dió tiempo a que, situando Lizárraga algunas compañías en los altos de Ripoll, molestaran en su entrada en la villa a Martínez Campos. No hubo pues combate serio, sino un ligero tiroteo, después del cual los carlistas fueron a Campdevanil y Borredá. Entre tanto Savalls con su batallón bajaba de la Seo por las inmediaciones de Berga, y Martínez Campos entonces aprovechando la ocasión, se encaminó rápidamente a la Seo para presentarse ante sus murallas y proponer al gobernador la entrega de la plaza.

Como no llevaba la artillería de batir era evidente que confiaba para ganarla mas en el oro que en la fuerza, así es que a los primeros tiros que le dispararon desde la ciudadela, retrocedió y volviöse con sus tropas, a las que dijo, para excusar el viaje infructuoso y penosísimo que habían hecho, que tenía por objeto hacer un reconocimiento.

Lizárraga venía entretanto a toda prisa desde Santa Coloma de Farnés a la Seo, para cortar la retirada a Martínez Campos, pero encontró en Prats de Llusanés a Savalls y le entregó las fuerzas. Juntos fueron a Ripoll y Lizárraga se dirigió a Vidrà a ver a la diputación, mientras Savalls con los batallones bajo a Breda y sostuvo un encuentro de poca importancia. En esta ocasión por haber marchado Tristany y resignado el mando se encargó al veterano Castells la segunda división de Lérida y Tarragona y en seguida

de ponerse al frente de las fuerzas las condujo a la victoria entrando con ellas en Aragón y derrotando en Tragó a la columna de Delatre que operaba por Huesca y que trató de oponérsele.

Savalls pasaba el tiempo en Ripoll o en las inmediaciones de Vich, casi sin combatir; no ayudaba a la diputación en su tarea de regularizar la administración ni aumentaba el ejército ni contenía los progresos del enemigo, ni ayudaba con armas a los carlistas del Centro, que le habían pedido algunas de las que debían sobrar en Cataluña. Cuando Martínez Campos, a últimos de Junio, pasó con muchas de sus fuerzas al Centro, entonces Savalls bajó hasta las inmediaciones de Barcelona, que estaba como todo el Principado, casi sin tropas, siendo el 27 en Molins de Rey y contuvo en San Feliu una de las columnas alfonsinas que quedaban. Fué esta su última operación de alguna importancia, porque a mediados de Julio atacó por tercera o cuarta vez a Paiguerd, tan inoportunamente que el enemigo le obligó a levantar el sitio y apoderándose de sus morteros y municiones emprendió el sitio de la Seo de Urgel, de cuya fortaleza había por orden de don Carlos, sido encargado el inteligente y périto militar Lizárraga, después de haber tenido que retirarse del ejército carlista por no suscitar la envidia de Savalls, que a toda costa lo quería fuera de su lado; Veremos Dios mediante, las raras cualidades de dicho militar en la defensa de Seo de Urgel, cuyo diario iremos publicando.

UN VETERANO.

## AGRICULTAS EL EMPLEO DE LOS ABONOS

Todas las plantas que cultivamos, necesitan para su buen desarrollo alimentarse bien y en momento oportuno. De nada sirve que una tierra sea rica en los tres elementos fertilizantes esenciales, cuales son potasa, ácido fosfórico y nitrógeno, si estos se presentan, como generalmente ocurren, en forma de difícil asimilación; en este caso la planta sufrirá en su crecimiento y desarrollo, puesto que las sustancias nutritivas que están a su alcance solo les son cedidas de una manera lenta y en pequeñas cantidades.

El estiércol proporciona a las plantas los elementos indispensables que estas necesitan para alimentarse y, en tal concepto es un excelente abono, del cual no se debe prescindir si se quiere conservar la fertilidad de la tierra y mejorar sus condiciones físicas. Pero, las materias fertilizantes contenidas en el estiércol, no sirven de alimento a las plantas sino después de fermentar, de descomponerse, de pasar al estado mineral, y esta transformación es lenta, particularmente en tierras húmedas, compactas, poco aireadas y faltas de cal.

Esta particularidad del abono de cuadra, de ceder poco a poco y en pequeñas cantidades a una vegetación sus elementos nutritivos, hace que su solo empleo sea insuficiente para la obtención de buenas cosechas. En efecto, la mayoría de los vegetales poseen un período muy corto de alimentación intensa; es decir, que en un momento dado de su vegetación absorben gran-

des cantidades de substancias nutritivas y durante otras fases de su desarrollo dicha absorción es mucho menor. Es, precisamente en ese período de gran actividad vegetativa, que debemos poner al alcance de la planta el alimento que necesita, puesto que los elementos contenidos en el estiércol, lo mismo que los fertilizantes naturales del suelo no le son cedidos de otro modo que poco a poco y en pequeñas cantidades.

De todo esto resulta la necesidad del empleo de los abonos químicos que contienen la potasa, ácido fosfórico y nitrógeno en forma que no necesitare transformación alguna importante.

Son, desgraciadamente, los agricultores que suponen que sus tierras contienen cantidades de potasa suficientes para poder pasar de los gastos que les ocasionaría, inutilmente, la adquisición de tal abono, reduciéndose a la compra y empleo de los abonos fosfatados y nitrogenados.

Tal manera de pensar es de todas maneras lamentable, pues estos agricultores ignoran que la potasa contenida en su tierras, se encuentra generalmente en estado insoluble y por consiguiente sin efecto ninguno para la planta y que los abonos fosfatados y nitrogenados conducen en tales condiciones a resultados que no pueden, ni con mucho, ser comparados a los que se obtendrían con el juicioso empleo de los tres reunidos.

Mejor que toda explicación sobre este punto, creemos conveniente citar una experiencia entre las muchas llevadas a cabo, que pondrá en evidencia cuanto decimos.

El agricultor don Fermín Aspe, de Vitoria, Alava, obtuvo los siguientes resultados con remolacha azucarera en tres parcelas abonadas como sigue. La primera parcela que sirvió de testigo, recibió 24.000 kilogramos de estiércol por hectárea y el producto obtenido fué de 21.402 kilos; la segunda parcela fué abonada con 600 kilos de superfosfato de cal; 200 kilos de nitrato de sosa y 100 kilos de sulfato de amoníaco, resultando una producción de 28.000 kilos; y finalmente la tercera parcela recibió los mismos fertilizantes que la anterior, más 250 kilos de sulfato de potasa obteniéndose 40.600 kilos por hectárea.

El aumento de producto sobre la parcela testigo resulta de 66.000 kilogramos en la segunda, y de 19.200 kilogramos en la tercera, es decir que con el empleo de la potasa hemos obtenido un aumento de 12.600 kilos, que representan un valor de 441 pesetas, de las cuales descontando el precio de los 250 kilogramos del sulfato (77'50 pesetas), nos queda un beneficio neto de 363'50 pesetas debido al empleo de las sales antes mencionadas.

R. DE MAS SOLANES.

## Políticas

Varias

—Para celebrar la elección de las Juntas de la Juventud y del Requeté de Murcia tuvo lugar en la citada población un numeroso banquete, presidiendo las autoridades locales y las juntas, en cuyo honor se celebraba. Hubo entusiastas brindis asegurándose el próximo triunfo de la Causa. Se propone la creación de un periódico tradicionalista, batallador y radical.

—Un año hace que los jaimistas de Fuentes de Navas en número de ocho fundaron un Circulo, y al año justo de su fundación ascienden ya a ciento nue-

# Sastrería para señores Sacerdotes de Agustín Bassedas Díaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12.—BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mu-setas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Teji-dos, Géneros de punto y Mercería.

Rambla de la Libertad, 15 (lado del río, frente del Café Norat)

# Centro Naturista Vigor del DOCTOR FALP

ALIMENTOS DE RÉGIMEN.—ALIMENTOS ENÉRGICOS.—BEBIDAS HIGIÉNICAS. ESPECIALIDAD EN PURÉS, PANES DE RÉGIMEN: PAN ESPECIAL DE GLUTEN, ETC. ETC.

PRIMERA CASA DE ALIMENTACIÓN RACIONAL con venta exclusiva de los productos de las principales fábricas extranjeras de alimentación fisiológica para sanos y enfermos diabéticos, dispépticos, neurasténicos, nefríticos, némticos, tuberculosos y arterioesclerosos etc.

	GRAMOS
Caldo de Cereales VIGOR. (1)	500
Malte VIGOR.	500
Id. id.	150
Nuto-crema de almendras VIGOR.	500
Id. id. de avellano id.	500
Manteca de nueces VIGOR.	500
Id. de coco (cocina) VIGOR.	1000
Id. de id. ( id. ) id.	500
Mosto concentrado «Poquet» (una botella).	

Depósito en Gerona: ANTIGUA CASA NEGRE

(1) Adoptado por los principales Establecimientos, Hospitales y Sanatorios de España.

ve los socios inscritos en sus listas, Con tan fausto motivo se ha celebrado una velada política, haciéndose votos por el triunfo de nuestros ideales.

—Un acto de gran resonancia ha celebrado la juventud jaimista de Benicarló. Los balcones de su domicilio social lucían ricas colgaduras, destacándose en el centro su preciosa bandera. Pronunciaron fogosos discursos don Manuel Gelida y don José Ferrer. El entusiasta y decidido joven don José M.ª Falau trató elocuentemente de la constitución de un Requeté y confección de un banderín. El entusiasmo fue delirante. Así se trabaja para que no nos coja de sorpresa la lucha definitiva que ha de salvar a nuestra desgraciada España.

—El domingo último en la juventud jaimista de Nules tuvo lugar una gran velada política en la que hablaron elocuentemente como ellos saben hacerlo, derrochando entusiasmo y poesía, los valientes jóvenes valencianos don Luis Lucía y don Miguel Alcon. Lo concurrencia numerosísima aplaudió con calor los vibrantes párrafos de los discursos magistrales de los jóvenes beneméritos de la Causa.

—El Requeté de Sabadell se propone emprender en breve, activa campaña, recorriendo los pueblos para organizar el distrito por lo que ha pedido ya los datos necesarios.

Aplaudimos sin reservas tan loable empresa y excitamos a todos a seguir este ejemplo.

—La Juventud jaimista de Uzuzola ha nombrado presidente de su directiva a don Ignacio Echevarría.

—En los salones del Siglo Futuro de Bilbao, ha dado una importante conferencia el presidente de la Juventud Integrada de Málaga, don Antonio A. Sinesa.

La numerosa concurrencia que llenaba el local, premió la hermosa labor del conferenciante con una salva de aplausos.

—A las 2 de la tarde del día 12, se reunió el Requeté jaimista de Granada en junta general ordinaria, para proceder a su constitución legal.

Primero se eligió Junta directiva, compuesta de presidente, vicepresidente, secretario, tesoro, abanderado y cuatro vocales.

# GENERALES

En Barcelona se ha constituido una nueva entidad federativa regional, que se llama «Foot ball Asociación Cataluna».

El forman los Clubs siguientes: Barcelona, Catalunya, Catalonia (de Menresa), Catalá, Sarriá, Mataró, Avenç, T. B. H., Athletic (de Mataró), Badalona, Sparta, Olot Gimnastic, Manresa, Palamós y Vilasar, alcanzando un total de 3 800 socios.

Los cuatro primeros Clubs pertenecen a la primera Liga y el resto a la segunda.

Todos ellos han pasado a formar parte de la Unión Española de Clubs de «foot ball».

GRAN HOTEL DEL COMERCIO de Hias y Moré.—Albareda 6, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona. (34)

Por hurto de dos sacos de aceitunas fueron denunciados al señor Juez de Amer, Angela Baradell, Rosa Giralt, María Pauta y Alfonso Garriga.

En el Centro Católico «Salut Moral» de San Felu de Pallarols, la sección dramática de Rossinyol de Salas de La Sella dará mañana una hermosa función teatral poniendo en escena el cuadro dramático en un acto titulado «Cegos del Cor» y la chistosa zarzuela en dos actos «La casa de los bruñes». La sección de tiple de dicha entidad ejecutará ejercicios rítmicos y canciones con gestos entre las cuales figuran «Ela

petits Estudiants tant petits y la campaneta. La casa tota petita, y el Kiri Kiri».

La velada empezará a las 7 y media.

La vecina de Blanes doña Cándida Prat, de 64 años de edad, arrojóse desde una ventana de su domicilio, quedando muerta en el acto.

Del hecho instruye diligencias el Juzgado.

—Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la bronquitis, tos ferina, y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Se ha autorizado a don Pedro Cusi Bofarull para establecer una línea de transporte de energía eléctrica partiendo de otra que tiene concedida desde la Central de Colabuitg a Borrás y que termine en Pontós, con destino al suministro de energía al mismo pueblo.

Ha fallecido en San Felu de Guixols el fabricante de licores don Domingo Bort.

Del penal de Figueras se ha fugado el recluso Martín Izquierdo, que extinguía condena por asesinato.

—Son las píldoras antipopélicas del doctor Estarriol el más eficaz remedio preservativo de la Apoplejia (Feridura), recomendándolas en este concepto varios de nuestros colegas.

Para su adquisición, señores Vicente Ferrer y C.ª.—Barcelona.

Se está dando gran impulso a las obras para la conducción de aguas potables a la villa de Cassà de la Selva.

El Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés ha acordado contribuir a la subscripción para el monumento a Verdguer.

# Eclesiásticas

Ayer salió de esta ciudad para Arenys de Mar con el objeto de celebrar de Pontifical en las solemnes exequias que hoy tendrán lugar en sufragio del alma del que fué Vicario Apostólico de Guam recientemente fallecido, Dr. Vila, natural de dicha población, el Rdo. Prelado de la Diócesis Dr. don Francisco de Pol.

En el referido acto pronunciará la oración fúnebre el Rdo. Dr. don Ramón Doy, catedrático de este Seminario.

Ha fallecido últimamente, víctima de penosa enfermedad el celoso cura párroco de Grions, Rdo. don Esteban Oliver.

Dios haya acogido en su santo seno el alma del virtuoso sacerdote para el cual pedimos una oración a nuestros lectores.

Ha sido nombrado para el cargo de capellán de las Monjas Bernardas de esta ciudad, el Rdo. Dr. don Bartolomé Abrich, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

# RELIGIOSAS

El Ilmo. y Rdo. señor Obispo de la Diócesis celebrará mañana domingo la Santa Misa, a las 8 y cuarto, en la iglesia de la Congregación de Hermanas de San José, recibiendo la profesión religiosa de seis Hermanas de votos temporales y siete de votos perpetuos.

Apadrinarán a las nuevas Hermanas don José Canals y Frexa y doña María de los Dolores Culliel de Canal, la señorita doña Josefina Monsalvatje e Iglesias, el señorito don José María Boschmoner Pintó, la señorita doña Anita Boschmoner Pintó, la señorita Julieta Pagés y Pujalés y la señorita Dolores Plana y Camps.

Durante la ceremonia en la que el señor Obispo dirigirá a las Hermanas su elocuente y autorizada palabra se cantarán escogidos motetes gregorianos y polifónicos.

La Congregación Mariana de Señoras, erigida en el altar de la Sagrada Familia de la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús tendrá los Ejercicios Espirituales de reglamento desde mañana hasta el día 26 de Enero bajo la dirección del R. P. Celestino Matas S. J. en la forma siguiente:

DIA 19 A las 6 de la tarde, se tendrá el acto preparatorio.

LOS DEMAS DIAS Por la mañana a las 6 misa con lectura.—Meditación.

A las 10 Misa con lectura.— Conferencia.

Por la tarde a las 6 lectura y rosario.—Meditación.

DIA 26 Por la mañana a las 6 y a las 8 misa de comunión general.

Por la tarde a las 6, estando el Santísimo de manifiesto, se cantará el Trisagio, seguirá el sermón, terminándose con la bendición papal y salve.

El lunes 27 en sufragio de las almas de las socias que fallecieron en el año anterior, se celebrarán las misas de las 6, 7 y 8 en el altar de la Sagrada Familia.

# Locales

El primer teniente de carabineros don Salvador Sanchez Duart ha sido destinado a prestar servicio a esta comandancia.

Ha tomado posesión de su cargo el Inspector provincial de Hacienda, don León Zoller Sans.

—ELIXIR CALLOLL. Rápido en las convalecencias.

Dícese que a la asamblea de juvenes conservadoras que se celebrará en Madrid, probablemente asistirá una comisión de la Juventud de esta ciudad formada por el presidente, don Luis Catalá, don José Norat y algún otro socio.

El Juzgado de Instrucción de esta capital ha dirigido un oficio al Colegio de corredores de Comercio, de Barcelona interesando, en méritos de una causa por estufa, la retención de dos títulos de la Deuda interior al 4 por 100, serie D, emisión de 30 de Diciembre de 1908 de valor nominal 12.500 pesetas, señalados con los números 27.639 y 60.770.

# Tómese buena nota

Por haberse retirado del negocio y venta de objetos para iglesia doña Benita Reixach viuda de Figueras el nuevo dueño de la misma don Francisco J. Calderó, tiene el honor de participar a los Sres. Rdos. Sacerdotes y al público en general, que en su establecimiento hallarán todo lo concerniente al ramo propio para ejercer su alto Ministerio a precios sumamente económicos así como suma prontitud en la cumplimentación de los encargos que se dignen otorgarle. Calle Zapaterías Viejas, 4.—GERONA (Cerca del Correo)

La Agrupación Recreativa del «Centro Moral Gerundense» celebrará mañana una grandiosa velada teatral representando la aplaudida comedia titulada «Embolich de pretendents» y el chistoso sainete «Entre el menescal y el metje».

La función comenzará a las 8 de la tarde con toda puntualidad.

Después de innumerables y activas pesquisas, en el día de hoy ha sido detenido por la policía el autor del robo de un canasto de pan a un repartidor, mientras subía a un piso de la calle

del Pavo, hace dos o tres días, el cual resulta ser un joven vecino de esta ciudad, llamado Sebastián Riera Ribá, (e) «El Corneja», de 22 años.

A raíz del hecho ocultó el pan en unos zarzales de la Dehesa, donde aun hoy han sido hallados dos y medio.

El sujeto de referencia queda detenido en los calabozos del Gobierno civil, para ser puesto a disposición de la autoridad.

—Si desea V. un alumbrado espléndido, garantizado, sin tener que molestarse por la limpieza de los aparatos y cambio de los accesorios que se deterioren así como buena estufa, cocina u hornillo sírvase V. pedir informes que complacientemente facilitarán en las oficinas, de la fábrica del gas, calle de la Industria, número 4, teléfono número 54.

En la comandancia de la guardia civil de esta provincia han sido destinados los capitanes don Gregorio González Lopez a la primera compañía de Gerona; don Ursicino Gutiérrez Yaque a la Plana Mayor de la de Gerona y don Enrique Martínez Barcala a la tercera compañía de Gerona.

# Sesión Municipal

Abrióse la sesión bajo la presidencia del alcalde señor Vallés y asistencia de los concejales señores Amich, Font, Noguera, Cruañas, Catalá, Norat, Tuyet, Martorell, Bassols, Oviedo, Bell-solá y Leal.

Dése lectura del acta de la sesión anterior la cual es aprobada con ligeras modificaciones.

Léanse las relaciones y cuentas que ascienden a ptas. 1296'37.

Procedase a dar cuenta a la corporación municipal de la correspondencia oficial principiando por una comunicación de la administración de rentas arrendadas remitiendo relación de ingresos por espectáculos públicos durante el mes de Diciembre que asciende a 179'50 ptas. la cual queda sobre la mesa.

Otra del arquitecto sobe adquisición de 450 metros bordillos para la calle de la Rutlla y otras y pasa a la comisión.

Instancia de don Juan Suñer, cediendo un terreno de la calle de San Francisco, a cambio de otras concesiones, asunto que pasa a la comisión.

Comunicación del señor Obispo, invitando al Ayuntamiento a la procesión de la Bula que se celebrará el día 26 de la cual queda enterada la Corporación.

Varias denuncias de empresas eléctricas que sufren la misma suerte de otras de tal índole.

Relación de las reses sacrificadas en matadero.

La asociación protectora de la lengua catalana pidiendo que los serenos canten la hora en catalán de lo cual se dá por enterado el ayuntamiento.

Dictamen sobre la consulta del procediendo administrativo contra el fallo del señor Gobernador Civil con referencia a las obras del señor Pérez Xifra en la calle de Zapaterías Viejas.

El informe dado por los abogados señores Almeda y Quintana, reconoce se han infringido las ordenanzas municipales y por lo cual puede entablarse el recurso contra la resolución del señor Gobernador.

El señor Tuyet hace una larga peroración, explicando que en cuantos asuntos se relacionan las obras del Ayuntamiento por todas partes se encuentra la oposición del señor Pérez y que por lo tanto existiendo las ordenanzas municipales deben cumplirse aquellas ya que en caso contrario podrían suprimirse estas como innecesarias y que nunca puede aprobarse una solicitud pidiendo la infracción de las mismas.

El señor Leal (que hoy asiste al parecer para hacer de hombre de pò) se opone a ello abogando para que sea

También ha sido destinado a esta ciudad el segundo teniente de la escuela de reserva don José Gómez Escudero.

De todas partes llegan eos afirmando que la «Piperazina Doctor Grau» es el mejor y único remedio para los artríticos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Teneros entendido que se hacen activísimas gestiones para organizar el Campeonato de foot ball, de la provincia de Gerona bajo los auspicios de la novel «Federación Catalana de Clubs de F. B.»

Los premios consistirán en una Copa de Plata, doce medallas de Oro y título de Campeón el team que alcance el número 1 y doce medallas de plata al que consiga el número 2.

La Copa quedará en propiedad del Club que alcance el Campeonato dos años seguidos o tres alternos.

Buen práctico en farmacia hace fact. R. zón: Farmacia EL GLOBO.

concedido el permiso contra ordenanzas, y contra las leyes vigentes.

El señor Martorell propone sea llamado el señor Pérez Xifra, por la comisión procurando llegar a una transacción ventajosa para el municipio.

El señor Tuyet se opone a ello y quiere que sean cumplidas en un todo las ordenanzas, para que no sean burlados aquellos ya que según el informe de los dos letrados, el pleito es procedente y de no hacerlo así sería sentar precedentes para nuevas infracciones.

El señor Catalá pide la votación de asunto por creerlo ya bastante discutido y haber pasado el tiempo habilitado para entrar en negociaciones, extrañando que en anteriores discusiones se hubieran mostrado conformes todos los concejales y que hoy vengan con oposiciones.

El señor Font dice que entiende que en esta cuestión existe la cuestión principal que es la resolución gubernativa la cual no debe dejarse sin recurrir pero que no se niega a que haya una transacción en beneficio de ambas partes.

El señor Tuyet insiste en sus anteriores manifestaciones, como también el señor Catalá aun cuando puede tomarse el acuerdo del recurso a entrar sin perjuicio de que puedan verificarse gestiones para llegar a un acuerdo satisfactorio para ambas partes.

El señor Martorell joh milagros por una vez se halla conforme con las manifestaciones del señor Font de cuando aca? pero de todos mo? no cree debería suspenderse tomar acuerdo hasta despues de verificarse las gestiones precisadas.

El señor Tuyet dice que viendo el cambio efectuado por algunos señores concejales vé cumplido el vaticinio de señor Perez Xifra de que en el Ayuntamiento podrá perder pero que en otra parte ganaría y así sucede que en el Gobierno ha ganado y hoy por sus gestiones parece haber inclinado y cambiado el modo de parecer de algunos señores ediles, por lo tanto pide nuevamente se proceda a la votación del dictamen sin perjuicio despues de haberse las gestiones que la comisión crea oportunas, pasándose a votación la urgencia de la proposición que se aprueba por 7 votos contra 6.

Pásase a votación de sí procede la interposición del recurso contencioso administrativo contra la providencia del señor Gobernador civil, aprobándose por 7 votos contra 6.

Los señores Bassols, Martorell y otros explican su voto de minoría por no haber quedado el asunto 8 días sobre la mesa como pretendían, alegando que son partidarios del recurso pero que no han podido votarlo.

Se prorroga la sesión.



